

政治僵局又逢贪腐诉讼 内塔尼亚胡 组阁难上加难

以色列总统里夫林4月6日宣布,正式授权现任总理、右翼政党利库德集团领导人内塔尼亚胡组建新一届政府。

分析人士认为,目前内塔尼亚胡组阁缺乏明确路径,加之他所涉贪腐案进入集中审理的关键阶段,为其组阁前景增加了不确定性。这位以色列历史上在位时间最长的总理能否守住总理职位尚不明朗。



4月6日,以色列利库德集团领导人、现任总理内塔尼亚胡(中)出席在耶路撒冷举行的第24届议会议员宣誓就职仪式。

新华社/基尼图片社

组阁面临“三角关系”

3月23日,以色列举行第24届议会选举,这是该国两年内的第四次议会选举。此前三次选举的格局均以左右翼划分,为右翼阵营与中左翼阵营的对决,但此次选举格局发生变化,主要是支持与反内塔尼亚胡阵营之间的较量。

选举结果显示,议会120个议席中,由利库德集团及3个宗教政党组成的内塔尼亚胡阵营获得52席,由中左翼政党“拥有未来”党等组成的反内塔尼亚

胡阵营获得57席。尚未表态支持哪一阵营的统一右翼联盟和联合阿拉伯党分别获得7席和4席。

里夫林5日同议会各党派就组阁人选进行磋商,内塔尼亚胡获得52名议员推荐,“拥有未来”党领导人亚伊尔·拉皮德获得45名议员推荐。

从议会席位分布情况看,内塔尼亚胡若想组阁成功必须同时获得统一右翼联盟和联合阿拉伯党的支持,但这遭到其盟友宗教犹太复

国主义者党的反对。该党领导人比撒列·斯莫特里赫6日重申,拒绝加入联合阿拉伯党支持的政府。此外,该党与统一右翼联盟也存在诸多难以调和的分歧。

以色列政治评论员安谢尔·普费弗指出,内塔尼亚胡正陷入统一右翼联盟、宗教犹太复国主义者党、联合阿拉伯党的“三角关系”中,打破僵局的唯一方法是吸引某一党派或某些议员“叛逃”加入其阵营,但这十分困难。

贪腐“乌云”影响难料

除了组阁中的党派利益纷争,内塔尼亚胡目前还面临多重困扰,如以色列疫苗接种进程不顺,伊核协议各方推进会谈等,而涉嫌贪腐案件更是笼罩在他头顶的一片“乌云”。

内塔尼亚胡所涉贪腐案5日进入集中审理的关键阶段,他当天再次到耶路撒冷地方法院出庭。该法

院每周将就此举行三场听证会。尽管分析人士预计案件审理可能还需要两年,但其现实影响不容忽视。

以色列政治评论员赫布·凯农指出,证人在法庭上的证词可能会具有“戏剧性和破坏性”,影响内塔尼亚胡支持者的态度、内塔尼亚胡组建联盟的考量以及反内塔尼亚胡阵营的计划,

“这或许会把事情推向一个完全不同的层面”。

媒体分析认为,随着未来几周证人证词和审判消息的披露,内塔尼亚胡或将遭受更大伤害。如果他断定近期的审判将成为“一场灾难”,或将抓住当前的最后机会,向潜在的伙伴进行各种妥协以努力“拼凑出一个有61个席位的联盟”。

伊核协议相关方会议在维也纳举行

美方代表未出席 欧盟代为传话

新华社维也纳4月6日电(记者于涛 李骥志)伊朗核问题全面协议相关方会议6日在奥地利首都维也纳举行,讨论美伊恢复履约问题。会后多方表示,会议具有“建设性”。

当天下午,伊核协议联合委员会政治总司长级会议在维也纳大酒店举行。会议由欧盟对外行动署副秘书长莫拉主持,伊朗副外长阿拉格希以及俄罗斯、英国、法国、德国相应官员与会。中国常驻维也纳联合国代表王群出席。

据报道,尽管美国总统伊朗事务特使马利也率代表团抵达维也纳,但因美国已退出伊核协议且伊方拒绝与美方直接对话,美方代表未出席此次会议。欧盟代表作为调解人与各方进行磋商,再通过“穿梭外交”



这是4月6日在维也纳拍摄的伊核协议联合委员会政治总司长级会议现场 新华社发(欧盟驻维也纳代表团供图)

的方式沟通美国和伊朗方面的意见。

莫拉6日晚在社交媒体上表示,这次会议具有建设性,与会者的愿望一致、目标宏伟,都希望开启联合外交进程。

据伊朗外交部6日发表的声明,阿拉格希在会议

上表示,美国解除对伊制裁是美重返伊核协议的第一个也是最必要的步骤。

美国国务院发言人普赖斯6日在例行记者会上说,美方拒绝伊方提出的美国应首先解除对伊所有制裁的立场,但对与伊朗直接对话持开放态度。

或将告别总理生涯

分析人士指出,若组阁失败,对内塔尼亚胡而言,把以色列引入第五次大选从而继续担任看守政府总理将更符合其政治利益。不过,这一策略能否成功还不好说,因为他的政治对手也在推进结盟谈判,或可获得组阁所需的61席。

统一右翼联盟领导人纳夫塔利·贝内特日前表示,他在与内塔尼亚胡谈判的同时也将继续同“拥有未来”党领导人拉皮德谈判,并将竭尽所能阻止第五次选举。以色列政治评论员约西·韦尔特认为,贝内特与拉皮德的合作“虽尚未奏效,但方向很明确”。若内塔尼亚胡组阁失败,这两人或将组建联合政府,内塔尼亚胡也将不得不

告别总理生涯。

据以色列媒体报道,拉皮德已同意做出重要让步,若与统一右翼联盟组建联合政府,前半个任期将由贝内特担任总理,后半个任期由拉皮德接任。普费弗说,在未来28天的法定组阁期限内,合作双方会有更多时间解决复杂的联合机制问题,或将组成以色列有史以来最多多样化的政府。

不过,分析人士认为,即使反内塔尼亚胡阵营成功组建联合政府,内部成员之间在意识形态和社会政策取向上的差异都会使之成为不稳定的组合,以色列未来一段时间的政治走向仍有待观察。

(据新华社耶路撒冷4月6日电)

俄拒绝美参与乌东部局势协调会谈

新华社莫斯科4月7日电(记者鲁金博)俄罗斯副外长里亚布科夫7日表示,鉴于美方立场,美国将无缘参与协调乌克兰东部问题的“诺曼底模式”会谈。

俄罗斯媒体援引里亚布科夫的话报道说,俄美双方代表6日就乌东部局势进行了会谈。俄方向美方表明,乌克兰当局及其背后以美国为首的西方国家应考虑挑衅将导致的后果。俄方认为,鉴于美方在乌克兰东部问题上的立场,美国不能参与协调当地局势的“诺曼底模式”会谈。

此外,里亚布科夫还表示,俄驻美国大使阿纳托利·安东诺夫近期不会返回美国,他返美的日期取决于美方为实现与俄关系正常化做出的努力。

此前受俄美关系紧张影响,俄外交部于3月下旬宣布召回安东诺夫,以讨论俄美关系前景。

乌克兰东部地区局势近来再趋紧张。乌克兰方面3月30日称,俄方在俄乌边境地区集结军队,对乌国家安全构成严重威胁。俄总统新闻秘书佩斯科夫4月1日说,北约国家及其他势力的军事力量在俄边境地区正变得更为活跃,这迫使俄方保持警惕。俄罗斯正采取必要措施确保本国边境安全。

2014年4月,乌克兰东部顿巴斯地区爆发乌政府军和民间武装间的大规模冲突。经国际社会斡旋,冲突双方分别于2014年9月和2015年2月在明斯克达成停火协议,此后大规模武装冲突得到控制,但小规模交火时有发生。

“诺曼底模式”来源于2014年6月在法国举行的诺曼底登陆70周年国际纪念仪式,当时俄罗斯、德国、法国、乌克兰四国领导人在活动期间就乌克兰局势进行了一系列磋商。